Лекция 12.

Магнитогидродинамическое течение в бланкете термоядерного реактора

Рассмотрим МГД-течение жидкометаллического теплоносителя в гибридном бланкете термоядерного реактора. Фрагменты канала, помещенного во внешнее магнитное поле, направленное вдоль оси 
[image: image1.wmf]Oy

 и не изменяющееся вдоль оси 
[image: image2.wmf]Oz

, изображены на рис.4.11 [58,62].
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Рис. 4.11. 

В такой постановке математическая модель имеет вид
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(4.16)
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с граничными условиями двух типов:
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(4.17)
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(4.18)


Величина параметров 
[image: image10.wmf]a

 и 
[image: image11.wmf]R

 определялась из отношения площади ТВЭЛа к площади канала 
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, с целью выбора конструктивных параметров. Расчеты проводились для 
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Характеризуя математическую модель (4.16)-(4.18), следует отметить, что, как и предыдущая, она относится к классу задач с малым параметром при старших производных. 
Вид граничных условий (4.17)-(4.18) не позволяет разделить систему (4.16) на независимые дифференциальные уравнения, как это было сделано ранее. Поэтому задачи (4.16)-(4.18) решались с использованием подхода 1 из предыдущего параграфа. В процессе численной реализации использовался метод наименьших квадратов, позволивший в данном случае сформировать следующую матрицу:
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где для граничных условий (4.17) структура решения задачи выглядит следующим образом:
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На рис.4.12 приведены результаты решения задачи при следующих значениях геометрических параметров: 
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Рис.4.12. 

Для граничных условий (4.18) структура решения задачи выглядит так:
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На рис.4.13 приведены результаты решения задачи при следующих значениях параметров: 
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. Стабилизация результатов наблюдалась для 
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Рис.4.13.
На рис.4.14 приведены решения задачи при следующих значениях параметров: 
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. Стабилизация результатов наблюдалась на тех же сетках сплайнов, что и в предыдущих задачах.
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Рис.4.14.
На рис.4.15 приведены решения задачи при следующих значениях параметров: 
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. Стабилизация результатов наблюдалась на тех же сетках сплайнов, что и в предыдущих задачах.
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Рис.4.15.

На рис.4.16 приведены решения задачи при следующих значениях параметров: 
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. Стабилизация результатов наблюдалась для 
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Рис.4.16.

Сравнивая  решения, приведенные на рис.4.13, 4.15, можно сделать вывод о том, что при граничных условиях 
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 результаты практически совпадают. Во всех случаях с ростом числа На значение скорости уменьшается на 13-29%.
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